

探索理论深度 聚智蚌埠发展

市委宣传部 市委党校 蚌埠日报社 主办

投稿邮箱：4034444@126.com



因地制宜发展新质生产力 推动蚌埠经济高质量发展

□刘锐

10月17日至18日，习近平总书记考察安徽时强调，守好实体经济这个根基，加快传统产业改造升级，壮大战略性新兴产业，超前布局未来产业，因地制宜发展新质生产力，建设具有国际竞争力的先进制造业集群。党的二十届三中全会明确提出“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”，首次将发展“新质生产力”的举措写进中央文件。当前，新一轮科技革命风起云涌，发展新质生产力是摆脱传统发展模式、推动产业深度转型升级的必然选择。

一、科学认识新质生产力的内涵特征

新质生产力特点是创新。在传统发展模式下，更多依靠要素驱动和投资驱动，以资源的大规模投入为特征，往往伴随着高投入、高耗能、低效能。在新阶段和新形势下，创新是引领发展的第一动力，统筹好发展和安全，要从创新中寻找新路径、新方法，既包括技术和业态模式层面的创新，也包括管理和制度层面的创新。新质生产力关键在于质优。新质生产力要求推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级，推动劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合和更新跃升，催生新产业、新模式、新动能。相对传统生产力而言，新质生产力发展突出高

技术、高效能、高质量，是推动高质量发展的内在要求。

新质生产力本质是先进生产力。从生产力质态来看，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式和生产力发展路径的当代先进生产力，同时也是绿色生产力；从生产力自身系统来看，新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，是以全要素生产率大幅提升为核心标志的先进生产力；发展新质生产力不仅仅是生产力的增加，更是生产力的深刻变革，是符合新发展理念的生产力的不断迭代升级。

二、加快发展新质生产力的基本要求

发展新质生产力要因地制宜，不能一哄而上。不同部门、地区、企业具有不同的禀赋、发展定位、科技水平和产业结构，发展途径和推进方式均有所不同。因地制宜发展新质生产力，要尊重发展的特殊性、差异性、多样性，不搞“一刀切”。各地区要主动打“特色牌”下好“先手棋”，避免盲目跟风“蹭热度”，随波逐

流“赶时髦”，乱踩节奏一哄而上，要结合实际情况，注重规律、扬长补短，不断拓展新质生产力的发展空间。

发展新质生产力要先行后破，不能未立先破。发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，而是在原有发展的基础上，因地制宜地运用新技术对传统产业进行改造升级，避免传统产业受到冲击、

新兴产业和未来产业出现泡沫化等问题。腾笼换鸟，腾笼不能空笼。腾退化解旧动能，如果把传统产业简单丢弃，必然造成经济结构断层。

发展新质生产力要注重长远，不能只看眼前。新质生产力具有长期效应和规模效应，要打基础利长远，反对竭泽而渔、

焚薮而田，不贪图短期利益，要注重未来长期价值。技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级并非易事，因而在积极推进的同时一定不能有浮躁心理、急躁心态，不能盲目蛮干。发展新质生产力，贵在坚持，必须干劲持久、着眼长远。

三、以新质生产力推动蚌埠高质量发展

现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础。习近平总书记强调：“要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。”这一重要论述指明了加快发展新质生产力的基本路径。

改造提升传统产业，推动“老树发新芽”。推动传统产业迈向价值链中高端，引领提升建材、化工、纺织、食品等传统产业优化升级。推动实施大规模设备更新，淘汰一批低效老旧设备。推广应用工业机器人、智能物流等智能装备，支持建设一批智能工厂、数字化供应链和数字园区。加快数字化、绿色化、智能化改造，实施制造业结构改造、绿色改造、技术改造升级工程，发挥凯盛AGM工业互联网平台作用，推动数字赋能制造业高端化智能化绿色化发展，让传统产业在新发展阶段绽放新的活力。

培育壮大新兴产业，推动“树林变森林”。聚焦六大新兴主导产业和六大产业集群延链补链强链，着力引进行业龙头企

业、领军企业，大力培育壮大本土企业，加快聚链成群、集群成势，积极谋划“十五五”规划，带着韧性和耐心培育主导产业，沿着“龙头企业—产业链—产业集群—产业生态”的发展路径，盯着产业去引育企业。坚持企业主体的创新地位，加快科技成果转化和产业技术创新，谋划和布局一大批高新技术产业落地，培育和发展新兴产业集群，以新兴产业发展引领新质生产力形成，让新兴产业在新时代征程中释放强大动能。

超前布局未来产业，推动“小树变大树”。健全未来产业发展体制机制，以未来产业开创产业未来。全力建设智能传感器省级未来产业先导区，加快建设中国传感谷。推动商业航天产业园建设，打造“可回收火箭之都”。商业航天产业重镇。围绕生物制造、未来显示、未来网络、新型储能等领域超前布局，统筹推进技术创新、场景开发、示范推广和规模应用，打造具有国际竞争力的产业集群，让未来产业在新发展格局下孕育蓬勃生机。

作者单位：蚌埠市发展改革委

学习贯彻党的二十届三中全会精神

教育

编辑：何平 校对：刘昭义 张学鸿

海在山的另一边

新城实验学校 八(10)班 徐靖宜

故乡名临海。虽叫临海，但也不是处处都见得到海。我出生的村子就是这样，绕着村子的只有山，重重叠叠，曲曲如屏的青山，离海有一段距离。但儿时的我却一直坚信，每一场风，都是海风。我总跑到葡萄园的天台，等着院子里父亲种的葡萄树给我报信。它一报信，就哗啦啦地响，一响，我就知道，是风来了。风里有田地的土腥味，掺杂一点牲口身上的怪味，但更多还是那种温和的，湿答答的水汽，我说那是海送来的消息。父亲说那不是，消息传不了那么远，海在山的另一边。我便让他带我去看海。可他太忙了，我最后没看到海。后来的一个晴天，我的视线投向了村里的河。河很宽也很长，它像丝带一样，把珠子似的个个村庄串起，看不见头，找不到尾。阳光下的它闪闪发光，像有人往里撒了一把碎钻。我看看啊，觉得它一定通往大海。母亲说它不是，它只是一条普通的河，海在山的另一边。我又求她带我去看海。她没有拒绝，也许是几天之后，她和父亲带我去看了海。海似乎没有很远，好像过了那座山，就是海。那片海并不像我在电视上所见到的那样，是明媚的翻涌的蓝。它是灰蓝的，像是调色时蓝色加少，而黑白过多的颜色，甚至可以说，蓝色几乎看不到，但它涌动着，像铅色的云翻过洁白的内胆，一次次把浪花推上岸。它也是清澈的，似乎真的望得见近处的底，真是很干净透彻的灰。海是泛泛的，沙滩也是。滩上处处是石子与小小的海螺，白海螺和黑石子堆在一起，就像泼墨晕染出的灰。我怎么看怎么喜欢，恰巧那天是阴天，于是灰色的海像汹涌的天，灰色的天似凝固的海，在记忆中无数定格，成了我此生难忘的景。

但现在我明白了，海早就成了我家乡与童年的代名词，如今家乡变故乡，童年也成了过去式，海自然也离我远去，而所谓海风，它吹不到这，它只会抚摸留在故乡的孩子们的脸庞，我不是其中之一，我只能隔着重山去怀念。已经不需要别人来告诉我了，我清楚，海在山的另一边。海在山的另一边。

指导教师：李允红

挑战自我

二实小 五(8)班 崔芷嫣

水波泛起一层层涟漪，朵朵浪花齐绽，珍珠似的露珠串串相连，一圈圈白沫如同一首首欢快的乐曲，打动着我的心……几天前，我哆哆嗦嗦的站在泳池边，眼巴巴的看着那些个头只有我一半高的“小屁孩们”，一个接一个的潇洒的花式跳水。我的心啊，是又羡慕，又嫉妒，想着“就不是一群‘小屁孩’吗，有什么了不起的，我们行，我也肯定行！”今天我终于鼓起勇气站在泳池边准备跳下去。那时看着宽阔而平静的水面，我的双腿已经发软，内心早已早已翻江倒海，我一次次的退缩，又一次次的鼓励自己，最终我克服

了心理恐惧练了起来。第一次只是轻轻的垫了个脚尖，试了试水。第二次我抓着爸爸强有力的手跳了下去，那一次我感受到了前所未有的快乐。第三次我捏住鼻子，试着跳下去找爸爸的手。经过不断的练习，在爸爸鼓励和自己无数次的努力下，我鼓起勇气跳了下去，只听啪地一声，我跳了下去，我成功了！我可以自由地在水面上翻腾，享受着跳水带来的快乐。每当我回想起挑战自我的过程，心里充满了感激和自豪，因为我勇敢的迈出了那一步，我成功挑战了自我！

指导教师：管君

2024蚌埠市职业院校(中职组)技能大赛开赛



11月8日-9日，2024蚌埠市职业院校(中职组)技能大赛开赛。我市职教园区两所学校承办了其中的17个比赛项目，近200名选手参赛。大赛通过以赛促训、以赛促学，弘扬工匠精神，展示我市中职技能教育人才培养成果，同时为省级赛事选拔人才。

通讯员 贾学艳 王伟 摄

- 1.蚌埠科技工程学校蚌埠卫生学校，选手在焊接技术赛项比赛中。
2.蚌埠科技工程学校蚌埠卫生学校婴幼儿保育赛项，选手们进行职业素养测评。
3.蚌埠工业与商贸职业技术学院(工美校区)，美术造型赛项进行中。
4.蚌埠工业与商贸职业技术学院(商贸校区)中式烹饪赛项，选手在完成冷拼雕刻作品。

几天之后，花终于开了，沁人心脾的花香充斥着整个屋子。我便兴冲冲地跑去了后山，可还是无功而返。我失落地回到家，质问母亲：“我明明将这花养得这么香了，为什么还是没有抓到蝴蝶？难道我这么久的努力都是徒劳吗？”她浅浅一笑，指向阳台：“你看。”我向那里看去，两只美丽的大蝴蝶轻轻落在花瓣上。我也笑了，看来，我已经不需要再去抓蝴蝶了。有时，求而不得的东西就像那蝴蝶，让人捉摸不定。这时，便去种花吧，在旁人看来或是无功，但这恰能引来美丽的蝴蝶。因为，花香蝶自来。

指导教师：刘婷

花香蝶自来

蚌埠第一实验学校 九(5)班 张梓琦

诉我，只要将这花养得比后山的任何一朵花还要香，我就能抓到蝴蝶了。我半信半疑，但那时母亲的话总是对的，我便开始行动起来。

起初，我只是正常地浇水。但像这样去做，一定开不出最香的花。我便四处奔波，询问其他人种花的经验。一步步地学，一点点地实践。一段时间后一个花苞长了

印象里，老家的后山上总是种满美丽的花朵，蝴蝶和蜜蜂时来光顾，我也是那里的常客。那时，美丽的蝴蝶总能引来孩子的青睐，抓蝴蝶便成了孩子们之间的热门话题。

每每有空，我就奔上后山，带上器材。俨然成了抓蝴蝶的“专家”。可不知怎地，蝴蝶好像躲着我似的，每当我来到后山，蝴蝶便四散而逃。忙活半天，却是无功而返。看着伙伴瓶中的美丽蝴蝶，我又嫉妒，又伤心。回到家便哭了起来，母亲看到我的样子，询问原因后，便似乎去准备什么了。

第二天，阳台上多了一盆花。母亲告